
مسئله ي مقدار عملی یعنی و بازده درصدي را داده است. - 1

  مقدار نظري  بازده درصدي واکنش

سپس مقدار منیزیم را بدست می آوریم.
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 بازده درصدي

- 3

  (الف

  (ب

باتوجه به فرمول عمولی  جرم مولی آلکان از رابطۀ زیر حاصل می شود. - 4

باتوجه به اینکه به منابعی که از طریق فرایندهاي طبیعی می توانند تشکیل و یا از نو ایجاد شوند و خود را به نحوي در طبیعت ترمیم و تکمیل نمایند - 5
منابع تجدیدپذیر می گویند و همچنین منابعی را که فرایندهاي طبیعی قادر به جایگزینی و تأمین آن ها نیستند و یا سرعت مصرف و تولید آن ها هم خوانی

ندارد یعنی سرعت تولید آنقدر آهسته است که جایگزینی مصرف نمی تواند باشد، منابع تجدیدناپذیر گویند. بنابراین خواهیم داشت:
آب و هوا (تجدیدپذیر) – فلزات مس و آلومینیم (تجدیدناپذیر) – گیاهان و جانوران (تجدیدپذیر) – سوخت هاي فسیلی (تجدیدناپذیر) – خاك

(تجدیدپذیر)

به مثال هاي زیر توجه کنید: - 6

نفت زیرلایه هایی از سنگ و خاك  بقایاي گیاهی و جانوري  استخراج نفت   گالن پلاستیکی (

هوازدگی خاك و سنگ  استخراج سنگ معدن   ماده (مثل دوچرخه) (
در چرخه ي اول بخشی از اتفاقات سرنوشت ساز براي انسان در سنگ کره نشان داده می شود که در آن از بقایاي گیاهان و جانوران در طی میلیون ها سال
زیرلایه هایی از رسوبات سنگی و خاك سوخت فسیلی (نفت خام) ایجاد می شود که انسان پس از استخراج آن در صنایع مختلف براي تولید فرآورده هاي

مورد نیاز خود از جمله گالن پلاستیکی استفاده می کند.
در چرخه ي دوم اتفاقی اگر در سنگ کره نشان داده شده است که تأثیر زیادي در صنعت براي انسان خواهد داشت، به طوري که ایجاد هوازدگی در سنگ ها

در شرایط آب و هوایی مختلف و دگرگونی در این سنگ ها باعث ایجاد معادن فلزها و عناصر مختلف شیمیایی شده است که استخراج آن ها و جدا کردن
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عناصر و خالص سازي آن ها جهت تولید مواد و همچنین اشیاء مختلف مورد استفاده قرار گرفته است.
7 -

                                      دسته ي

                         دسته ي

                 دسته ي

                  دسته ي

                           دسته ي

                             دسته ي

                                    دسته ي

اگر آخرین الکترون در آرایش الکترونی در زیرلایه ي  قرار گیرد، دسته ي  و اگر در تراز فرعی  قرار گرفت از دسته ي  و اگر در زیرلایه ي  قرار

.گیرد از دسته ي  خواهد بود

- شعاع کووالانسی برابر با نصف طول پیوند کووالانسی بین دو اتم یکسان و با پیوند یگانه است. پس در  شعاع کووالانسی نصف طول پیوند است. 8

دو اتم غیر یکسانپیوند یگانه و یکسانپیوند سه گانه

- (پتاسیم) – زیرا فلز گروه اول (قلیایی) است که واکنش پذیر ترین فلزها هستند که با از دست دادن یک الکترون به آرایش گاز نجیب قبل از خود 9

در جدول می رسد. ولی  (نقره) و  (روي) عناصر دسته ي  هستند که نسبت به فلزهاي اصلی واکنش پذیري کم تري دارند. از این رو حتی  را
براي جلوگیري از واکنش زیر نفت نگهداري می کنند.

هرچند طلا در طبیعت به شکل فلزي و عنصري خود نیز یافت می شود اما مقدار آن در معادن طلا بسیار کم است. به طوري که براي استخراج مقدار - 10
کمی از آن باید از حجم انبوهی خاك معدن استفاده کرد. به همین دلیل پسماند بسیار زیادي تولید می کند. براي نمونه در تولید مقدار طلاي مورد نیاز براي

ساخت یک عدد حلقه ي عروسی حدود سه تن پسماند ایجاد می شود.

- - منبع تأمین انرژي است. 11

 - ماده ي اولیه براي تهیه بسیاري از مواد وکالا هایی است که در صنایع گوناگون از آن ها استفاده می شود.
فسیلی- سیاه- قهوه اي- سبز - 12

طلا ي سیاه - 13
گرما- انرژي الکتریکی - 14

هیدروکربن هاي - 15
- 16
الف)

ب) در گروه  جدول دوره اي (تناوبی) و در دوره ي دوم قرار دارد.
پ) چهار پیوند اشتراکی
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 اتان

آ) - 18
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ب)
 جفت الکترون ناپیوندي  جفت الکترون پیوندي نسبت جفت الکترون ناپیوندي به پیوندي

   

پ)

ت) با توجه به رسم ساختار لوویس در  ، پیوند کووالانسی و در  ، چهار پیوند کووالانسی وجود دارد.

گرافیت و الماس - متفاوتی - 19

- 20
الف)
ب)

الف) آ، ت، ث سیرنشده است.        ب) ب و پ سیرشده اند. 

آ) این ماده با یک پیوند دوگانه کربن، کربن، آلکن است با  کربن و داراي فرمول مولکولی  می باشد.

ب) آلکانی با  اتم کربن و فرمول مولکولی  است.

پ) سیکلوهگزان با فرمول مولکولی 

ت) بنزن 

ث) پروپین 

) یک شاخه فرعی متیل قرار می دهیم. الف) زنجیر اصلی را  کربن می نویسیم و بر روي کربن شماره ( - 21

) شاخه ) شاخه فرعی اتیل و بر روي کربن شماره ( کربنه است، از هر طرف مایلید شماره  گذاري کنید و سپس بر روي کربن شماره ( ب) زنجیر اصلی 
فرعی متیل قرار بدهید.

     یا    

) دو شاخه متیل قرار  می دهیم. پ) زنجیر اصلی داراي  اتم کربن است و بر روي کربن شماره (

، شاخه هاي فرعی متیل دارد. ت) زنجیر اصلی  کربنه که بر روي کربن هاي  و  و 
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الف)     - 22

« ب) با شمارش تعداد اتم هاي کربن و هیدروژن فرمول مولکولی را می نویسیم: «
پ) اتم کربنی که به چهار اتم کربن دیگر اتصال داشته باشد، کربن نوع چهارم می نامند. و در این ترکیب، یک اتم کربن نوع چهارم مشاهده می شود.

ت)    

 هر خط یک پیوند اشتراکی است و این ساختار داراي  پیوند کووالانسی (اشتراکی) می باشد.

الف) فرمول مولکولی آلکان ها  است پس نسبت جرم مولی هیدروژن به کربن برابر با   می باشد:  - 23

ب)

- 24
 الف) فرمول نقطه-خط در نفتالن:

 

» است. ب) نفتالن داراي فرمول مولکولی «
پ)

   

روش دوم: تفاوت این دو ماده در دو اتم کربن و چهار اتم هیدروژن است که می توان نوشت  مجموعاً 

 تفاوت جرم مولی این دو ماده می شود.
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)بنزن ( )نفتالن (

به کمک فرمول ساختاري تعداد پیوند کووالانسی در بنزن  و در نفتالن  می باشد. (توجه کنید هر یک از پیوند هاي دوگانه داخل حلقه نیز، پیوند
کووالانسی شمارش می شود)

ث) 

- 25
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 شاخه فرعی اتیل  داراي دو اتم کربن است پس در فرمول «نقطه-خط» آن دو نقطه براي دو اتم کربن قرار داده
می شود.
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